

Megjelen minden második  
vasárnap.

baptulajdonos és felfelős szerkesztő:  
**RÁTH GYULA**

Szerkesztőség és hirdetőhivatal:  
Sopron, Ó-gabonafér 18. sz.

# ELŐRE

**FÜLSZÖVEGNYELVÉN KRITIKAI BETÉTEL.**

**ELŐFIZETÉSI ÁRÁK**  
helyben haduz szállítási vagy vidékre  
postán külföldre:  
egész évre . . . . . 6 K - 1  
fél évre . . . . . 3 K - 1  
negyed évre . . . . . 1 K 50

**Egyes szám ára 10 fillér.**

Sírdetéseket felvesz és juttat  
nyosan közöl a kiadóhivatal.

## A soproni iparosmozgalom zülléséhez.

IV.

### „Pártoljuk a honi ipart!”

A legszebb és legmagasabb szemek rendszerint a lelkiismeretlen törető streber íratják le. Azon egynek, akiknek az eszme csak eszköz önzó céluk elérésére, visszafelé követnek el és bepiszkolják és lehetetlennek teszik az eszme érvényesülését. Kossuth Lajos riadója, mely szerint minden magyar ember hazának küszöbén állson vámsorompót, jobban megremegette az osztályt, mint mondjuk a most lezajlott tulipán mozgalom, mely jelvényét is külföldön csináltatta és azokat a brünni posztóból készült kabátok borozta. Tisztelet a komoly és derek honfirtársainknak, akik felismerve a tulipánmozgalom magasos és nemzetmentes célját és minden utogondolat nélkül viselik ennek a mozgalomnak jelvényét, amely hatalmas mentsvára lehetne az iparunknak. Hanem mit mondjunk a képmutatókról. De hiszen mi ezektől a műhazaffy uraktól sem kívánunk más adozatot, mint hogy fizessék ki

pontosan a kisiparos szám-láját!

Volt, hol nem volt. Sopronban volt valami iparosmozgalom. Az építőiparunk számára kövelet éveket a közmunkákat. És ez az cvelet mag kicsirázott, a színház, fürdő, körház és csatornázás, sok milliónyi befektetést fog igényelni. Éveket át éhettelt volna belőle építőiparunk, százezrek vándoroltak volna iparosaink zsebeibe és közvetlen az összes iparágak megéreztek volna az új és hatalmas pénzforrás termékenyítő hatását!

De ismét a keseri család érte iparosainkat! A 200.000 koronás színházi munkálatokból — 13.932 koronát juttattak a helyi iparunk. Tehát az iparosság fogja fizetni a felemelt pótdót, de nem fogja élvezni a közmunka anyagi áldását. Pedig most már nem panaszkodhatik az iparosság, hogy a mérvadó szervezetekben nem volna méltó képviselése. Hisz az összes vezető állások olyan fiskálisok által vannak betöltve, akik csak ug csurognak a haza és iparosság hasznát! Azaz csurog a k.

A választások idejében, amikor a barom szavazataira szükség volt! Az ipar-telület azok vezetése alatt áll, akik fel-estüdték az iparpartalásra és iparosság-mentésre. Ugyanazok vezetik a kamarát és benn élnek a városi közgyűlésben, a bizottságokban, szavál mindenütt, ahol lehetne valamit tenni az iparosság érdekében.

De hamar elült a harci zaj. A fiskálisok elesenedültek a legközlezebbi választásokig, az „iparosvezérek” pedig hallgatnak, mint dinnye a fűben. Nekik elég dicőség volt az is, hogy szel-robbantították az ipari szervezetei egy-ségét és a fiskálisok usztatásra addig maranczollták egymást, míg a józanabb elem unfordult levele el nem fordult tőlük és szabad helyre engedték az „ipar-mentők” hősökönséinek.

Mit gondoltok ti „vezér” urak, mennyi jut majd a soproni iparosság-nak a millios fizetésekéből? A néma gyermek pauzáját az anya sem ért meg, az igaz, de ti vállaltátok a „mentést” és a felelőség alól nem szabad kibujjatok. Ha most nem lehet, legalább némiképen talpra állítani a soproni iparosokat, akkor el-

## Haller József sajtópőré Zsombor Géza ellen.

Ezek voltak tehát annak a fegyelmi iratnak jellegzetes részei, melyeket a főmágnávádias, és mint láttuk, nem ok nélkül felelt a nyilvánosságól.

És a törvényszék a főmágnávád tiltakozásának helyét is adott, valamint a védelem összes előterjesztéseit elutasította és bizonyítási eljárását megtagadta.

Maradtak a perbeszédok.

Meiszner dr. vádbeszede tisztán a körül forgott, hogy Zsombor mindazt, amit irt, haszonlesésből, azaz zsarolás céljából írta. Beszédjéből csak ennyit emelünk ki, és ez is csak azért, mert ennek az incidensnek meg az Zsombor által Laszlo A-nak irt egyik levelét olvasta fel, mely következő utóiratot tartalmazta: „Wolf és Sz en le küld nek e. Tudni illik penzt”, tette hozzá Meiszner és ezzel ezt a levelet bizonyító okmányként adta az enőnek.

Éz az utóirat, amint ma már meg van állapítva, hamisítvány és a hamisító kiletnek megállapítása céljából ez az ügy a vizsgálóbírónál fekszik.

Schwartz Sándor dr. következőkép felelt Meiszner dr. vádbeszédére:

Tekintetes enőnk irt, tekintetes esküdtszék!

Szükségnek tartom, hogy előszörban a törvény azon lényeges intézkedésére hivatkozzam, mely szerint minden ítélet, csak cikk-sorozat — mert az vid által felolvasott A fenjörgo esetben sem a vid által felolvasott hette — sem a „Radikal” ellen felhozottak tekintete nem jöhetnek, mert most nem a „Radikal” felett kell ítélnünk. Engem csak az érdekelt, vajjon Zsombor Géza tenyzer rigalmazzott e vagy sem, vetkese azért, mert mindazt megirta. Én csak ezekre a momen-tumokra akarok reflektálni.

Éz eset a következő:

Sopronban el a heregeknek egyik volt jóságkormányzója, Deszkási Boldizsár dr., kis hosszú évi áldásos működés után nyug-dijjazva lett és azóta mint ügyvéd működik. Már azelőtt is hírneves ügyvéd volt és azóta is egyike a legjobb kriminalistáknak. És van még egy jóságkormányzó Sopronban, kit 14 évi szolgálata után a nyugdíjnyeg meg-hatá után 100.000 koronáért palotát vásárolt magának Sopronban, mágnászerti háztartást

tart és egyáltalán oly életmódot folytat, mely a nyugdíjnyeg megvonásával elpoaszást alkalmazhatóhoz nem illik. Éz a két esetet csak lebez az újságíró szeme előtt.

De itt van a másik eset, midőn a vármegyén, a vármegyeyi közgyűlésben, melyben hercegi hivatalnok is berők, a hercegi kegyuri jogát élvező plébánosok és más lekötelezettjei a hercegi uradalomnak alkotják a többséget — ott „vetélemességből” Haller meiszner választják arvaszéki enőnek, és „vetélemen” ennek aponat alápnának, és „vetélemen” maradtak kisebbben az ezeknél szolgálati éveken idősebb és értékebb elemek.

Brutális nyúlissággal tolaszik az újságíró elé, a törvény ellenes és jogtalan felhasználá-tanya annak a főlepnység és hatalomnak, mely eskis Hallernek áll rendelkezésére.

Kérdem most, vetkessen lehet-e mondani azt az újságíró, kit mende-mondással, és nyil: újságírókkelben zsarolással vádoltak, ha ő-7 hónap előtt megjelent cikküket reprodukál, melynek súlyos vádjait a főmágnávád magán szaradni hagyott annak dacára, hogy sajtóper általi tisztázásra a leghatározottabban és legkihívó módon felszólította lett?

A főmágnávád azt mondja, hogy akart

**Gummisarok, cipőkérm, cipősámf, cipőkötő, szallagtartó, gyöngycsokor**  
és mindennemű diszmű bőrök nagy választéka.  
**Világhírű „O'SULLIVAN” gummisarok**  
és „IDA” cipőkérm egyedüli raktára

**FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA**  
börkereskedésben  
SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.

STESSEL SIMON épületfa és szőlőkarók raktára (Deák-tér 4. sz.)

veszett az évtizedekre. És több száz család átká sulija majd azokat, akik így szerepre voltak fel magukat, melyre sem képességük, sem elég férfias bátorságuk nincs.

## A megyei zárórarendelet.

A mozgalom.

A mozgalom nem mozog. Alszik. Az a mozgalom t. i. melyet a múlt hó 27-iki gyűlés alapján indult volna, mert a vendéglősök és kávéesők annál dühösebben mozognak. Legálább egyesek.

A kismartoni kerület vendéglősei például gyűlést gyűlés után tartanak, nem várva azt, vajon tesz-e valamit a vezetés és legalább a maguk körükben egyenes és erélyes fellépésnek sikerült is már némely speciális érdekeiket sértő pontra nézve engedékenységre hangolni a mérvadó köröket.

A várakozásba belefáradva, hasonló szervezkedésre készülnek a kismartoni kerületben is, melyhez a pályát csak része csatlakozni hajlandó.

Ezek a szeparatikus törekvés azonban például szolgáltak egyes községeknek is, melyek viszont a kismartoni járási mozgalomtól függetlenül dolgoznak a maguk szakukra.

Igy például Lajtafaluja vendéglőseinek sikerült a községi előjárásigot meggyerni ügyüknek, mely most azonosítja magát a vendéglősök érdekeivel, a siker kijelölésével közli a rendelet ellen.

Lajtafaluja mintájára most Lajtaszentgyörgy és Vimpac is törekvés maguk független és alapos kijelöléséi vannak, hogy sikerüljön fog nekik ügyüknek a községi előjárásigot meggyerni.

Az egyesek tehát mindenütt mozognak a német vidéken, csak a megye magára lakta részében azzal összefügg. és minden ami azsal összefügg.

A következménye ennek az lesz, hogy egyes vidékeknek kivételes rendszabályok fognak teremtetni, a nagy átlag pedig, a

már annak idején is perelni, de a herceg ezt megtiltotta neki. Ígyt nekem ne mondjon. A herceg rendelkezett szolgálatával, de becsülete iránt nem intézkedhetett.

Az egyes esetekre kiterjeszkedni nem akarok. Csak arra helyezek súlyt, hogy a tényleges vádák már hónapokkal azelőtt abban az újságban jelentek meg, melyet Laszlo Arnold szerkesztett. Akkor Halier nyilvánosan kijelentette, hogy a sajtóper már megindított. Erre, és csak a Haliernek ezen nyilatkozata alapján születte be nevezett lap a további tamadások Halier ellen, hogy ott bizonyíthatatlan is.

Tény az is, hogy az eredeti cikk írója, az összes bizonyítási anyagot Zsomornak kezébe szolgáltatta. Zsomor tehát lejegyezte érzélete magát a cikkek, illetve az azokban foglalt vádak reprodukálására. A következőkben Schwartz úr, a vád tárgyat képező és bizonyítási felajánlított eseteket meg egyszer közelebről megvilágítva, következőképp zárja beszédét:

A tekintetes eskölt uraknak még csak a következőképp akarom felhívni figyelmüket. Önök azért, mert a tekintetes törvényszék a bizonyítási eljárásnak helyet nem adott, egyáltalán nincsenek akadályozva abban, hogy az eset fölött önálló véleményét ne alkossanak maguknak. De mérlegeljük lelkismeretesen, vajon meg lehet-e állapítani valakinek vétességét ott, ahol ártatlanságának bizonyítását meg nem engedték? A törvényszék enyhítő körülményeket tekintetbe vehet a büntetés kiszabásánál, de vajon megteszi-e tényleg, az nagy kérdés. Körömm tehát az esetet alapos és beható vizsgálat tárgyává tenni, és lelkismeretük sugallata szerint híkezzni (Vége következik.)

közönségével együtt sinli majd a nemtörődömség illetve széthúzás gyászos következményét.

Fedig ez a rendelet sérelmes minden érdekelthe nézve egyaránt és ha Lajtafaluja, Lajtaszentgyörgy, Vimpacnak, a kis- és nagymartoni járásbelieknek volna is speciális bajai és különlegesen mérlegelő viszonyai, azok az ősszeges dekében az ősszeges által indított mozgalom keretében kellene megoldást nyernök.

Mert hát mi tulajdonok abban a zárórarendeletben a sérelmes?

### A zárórarendelettel teremtett kivételes helyzet.

Ez az ominózus zárórarendelet tudvaleg csak Sopronvármegyében érvényes, csak a sopronmegyei vendéglősöknek, kávéesőknek és italmérési joggal bíróknak szól. Az alapján adta ki a maga jogkörében, a szomszéd megyékben, Vasban, Győrben, Mosonon futylik rá. Ez az egyoldalú rendelet tehát itt Sopronmegyében egészen kivételes helyzetet teremtett. Hogy erre miért volt úgy szűkös Sopronmegyében szórakozó közönségünknek az itt megforduló idegenek, a mi vendéglősöknek és kávéesőknek a megrendszabályozásai mivel szolgálták rá, azt nem tudjuk.

Azt azonban már egészen határozottan állítjuk, hogy az állam a Sopronmegyeiekélti épp úgy megköveteli a reá éppenséggel nem kíméletesebben kiírt adót, mint a Vastól, Győrtől vagy Mosonról. Azt is tudjuk, hogy más tekintetben sem kíméletesebb az állam a Sopronmegyeiekkel mintamásokkal és hogy semmi tekintetben sem van több oka panaszkodni Sopronmegyére, mint másra.

A hízelt vármegye költség megrendszabályozza a megye közönségét, korlátozva államrendileg megszabott szabadságában, megrövidítve a vendéglősök és kávéesők tekintélyes iparágát jövedelmében anélkül, hogy képes volna akár csak az így módosított fizetni kötelese adóitól elengedéssre, vagy veszteségért kárpótlóhat.

Ez a rendelet az általa teremtett kivételes helyzetet fogva megszegyeníti a közönségre nézve, mert gyámokadást és szabad elhatározásának egyoldalú korlátozást jelent, sértő a vendéglősök és kávéesőkra nézve, mert ugyancsak egyoldalú és jogtalanul károsítja őket más megyebiekkel szemben.

Es az a rendelet az ország törvényt hozó testületé által, az egész országra szólt törvénytel törvény alakjában lát napvilágot, mint a közönségtől által megszabott intézkedés, meg megvalósítást helyett. De így megszegyeníti és jótalan.

De ez a rendelet ügyefogyott és nevéteges is.

(Folytatjuk)

## A bestia.

(h) Winter Vilmos, soproni villamosvasúti kalauz megölte elsőb harmo gyermekét, azután önmagát. Bestialis tetnek mondítik ezt a lapok, a borzalom és utalás színében beszéltek róla utalással az, egyszeresimind szababól-erzékli eseménytárgyat impulzusa az elhunytnak. De mindezekben a magas irovn elő morális-tak egyetlen-egykének sem jutott eszébe ennek a „bestianak” a lelkét kutatni, kutatni azt, ami ravihette őt erre a lettrre.

Pedig ennek a „bestianak” a volt otthona kolomsz, tisztá, gondos keze való kedves kis fészeknek monható. A felesége, annak a „bestialis” módon megölt harmo gyermeknek anyja, meg ma is csak a szerető, gondos hitvest siratja. Fajlaimnak kifőresében felhalmozással utalja vissza a szomszédok haluzásá esemény rágalomait és az elhunyt „bestianak” csak gyöngyöngeséről, családjá iránt mindenkor és mindenben tanúsított áldozatkészségéről, odaadásáról, józanságáról

és gyermekei iránt érzelt rajongó szeretetéről tud regélni.

Igen, regélni, mert regészbába megy az, mit ez az újságok szerinti ízsások, durva, feleséget óraszámra a hajnalig fogva az asztal körül hurcoló, minden emberi érzésből kivetkőzött „bestia”, az ő rétegen oly ritkán tapasztalható mélyérzésű kedélyével nyivolt.

E napokban volt, hogy terhes szolgálatá után esedékes volt szabad dülétjánja, ugyan csak nehé 5 órai munkával a ház szennyvizét levezető csatorna csövét javította.

— De most — mondta az élvzgett munka után — egy pohár sörrel megjutalmazom magamat.

— Helyes — válaszolt az asszony —, rászolgáltál bőségesen kértőre is.

Epp ki akart fordulni a lakása ajtaján, midőn szemkötőt találja meg Ereth-tel, a ház meló lakójával, ki arra kéri, hogy kaszána le kerje fűvét. Ugyis egy héttig tartana, míg ismét ráérne.

Winter készséggel és nyomban hozzáfogott a munkához. Ez az esti órákban befejezett munka egy koroná borraivált eredményezett neki.

— No de most megiszott azt a két pohár sört — enyelt az asszony.

— Nem edes — volt Winter válasza — nekem adom ezt a koronát, vigadj rajta te, most már nem érek rá a korsómbáa menni, a gyermekkel kell játszanom.

Es ez a „bestia” egy héttel később megölte három gyermekét és azután önmagát. És — amint azt az újságok írták — ha a nép felhottan kapta volna kézhez, gyors felburozásában agyonkövölt!...

De hát hol a nagy borzalmas tetlét? Ez az állam, lelkiszeremes, pontos ember volt mindenkör. Tíz éve szolgált a villamosvasutat és e tíz év alatt meg egy fél büntetéses kapt. Vagy szó ez, sokatmondó, melyet csak az tud mellányolni, ki a vasúti szolgálatot ismeri, aminek sokszor elsőb azért bünteték az alkalmazottat, mert trüsszített, utóbb meg azt, mert nem trüsszített.

Bauer villamosvasúti ellenőr ez a büntelenséggel irgylatelt Wintertől, mert a két férfi között regélt a nagy gyűlölködésre maga a Winter özszege sem tud más magyarázatot adni.

Többek között meséli, hogy forja is a gyermekekét, midőn ebédjét kivitték a déli vasúti állomáshoz, meg szokta volt kocsiztatni a kis sörgyárig és vissza. Így tette és teszi ezt valamennyi, nemcsak a gyermekekét, de feleségeikét, asszonyokká is. Ki-n-m fogasolta ezt Bauer sofa senkinék, csak neki. De nem is láthatna volna meg Wintert semmivel sem annyira, mint azal, ha gyermekeket a kocsioról lezavarta, megírkatá.

Es ez az ember fogta rá a 12—15 óráig egyfolytában tartó emberetlen szolgálatban (amiyéről legközelebb meg beszélünk) álló Winterre, hogy részeg. Mondta ezt ragalmazva, lármával, kihívással, nagy jelenlétekel; és Winter tiltakozására meg is le taszította őt a kocsioról, tetejébe a jegytáblát ug vágta Winter arcába, hogy annak nyomban utána kibugogott a vér.

Es Wintert csapták el fejelemli sértés cimen.

Egészen rendjén. Hisz nem Bauer volt a lelkes „bestia”, ki megölte három gyermekét, hanem Winter. Igaz, hogy akkor meg Winter sem ölte meg a magiét, de hiszen a farkas sem tördött föl, hogy a víz tőle folyt le a barány felé, megis azért fálta fele a barányt, mert — mint állta — ez zavarta meg a vizet.

Borzalmas vihar dühöltöt Winter lelkeben, mielőtt azt a tétet elkövette. Teteletlen düh, szölygés, sértelt önként, a nyomorszerű kötségbeesése és ami talán a legborzáltozóbb, a rajta megesselt igazságtalanság lázító tudata örökies harokot vihottat a külföben gyűlögd és mély érzés ember job beletása ellen. Az eredménye ennek az iszonyban kínos harcoknak? Megölte gyermekeit. Nem valamennyit, csak a felet, harmát, a három leg-

kisbabet vigasztalt egy leány.

Es gyilkolta nemes m országos meg volt, min rájuk a nek pecusztul, tengersé.

Es hirozest mal, szim

l. W

Pfander

ez ügybe

12 koroná

egyezett

kövessébe

ajándék

számlát

ki Pfand

nyújtázt

léket tül

figyelme

hivatko

hozta re

tördött

gesan h

koronát

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

— monc

kisebbed. Hármát otthagytak az anyóknak vigasztalásul, támaszul; a három nagybóbitát, egy leányt és két fiút...

Es most mindazok, akik még nem öleik, gyilkoltak, morilioróvá... Es meg azok is, akik adnak, vagy híresztelik, hogy adnak, tesszik azt ragalommal, szítokálk.

Ime: Winter háziura, Lázárus, négy év előtt Pfandlerrel 48 korona értékű bort vitt. A bor a szállítással elromlott, miert is Lázárus, ki ez úgynben személyesen érintkezett Pfandlerrel, 12 koronát levont a számlából, illetve úgy egyezett meg Pfandlerrel, hogy 12 koronával kevesebbet fizet a bortért.

Winter háziura, Lázárus, négy év előtt Pfandlerrel 48 korona értékű bort vitt. A bor a szállítással elromlott, miert is Lázárus, ki ez úgynben személyesen érintkezett Pfandlerrel, 12 koronát levont a számlából, illetve úgy egyezett meg Pfandlerrel, hogy 12 koronával kevesebbet fizet a bortért.

Kötségekivül: kánonjaink értelmében Winter halálós vetekkel terhelt lélek, melyre ott a túlvilágon a tisztítás tüze vár; törvényeink értelmében hároszosok gyilkos, kire a kötéltálat halál mondatták volna ki...

SZEMLE.

Sopron 1909 augusztus 21.

A Székely már megint szápderekszék. Hisz tessék ösmerni. Most az „Ödenburger Zeitung”-nak gyúlt meg véle a baja. Ez a lap is irt valamin, ami neki nem tetszett, amiért egyes természetesen erre is ráfogta, hogy zsarolni akar. Hisz tessék őr ösmerni. Az „Ödenburger Zeitung” azonban kijelölte, hogy ha a Herr von Koloman Székely azt a koresmai nyilatkozatot (ja vagy nem is) mondtuk meg, hogy koresmai nyilatkozat volt? Hat felesleges is, hisz tessék őr ösmerni, — nos tehát, ha ez azt a koresmai nyilatkozatot le nem bizonyítja, úgy tudva szemtelenséggel hazudott és orváltal-nalragalmazott. Székely azt állítja most, hogy emiatt beperelte az „Ödenburger Zeitung”. Lehet. Kitalálk tőle. De hogy az „Ödenburger Zeitung” perelt, azt már egyes bizonyosan tudják. A „Radikál” azonban, kitűnő informáltsága révén már azt is tudja, hogy ebben az ügyben Eszterházy hegeteg is 5 koronával megvesztette, amit a pernél önkormányokál fognak bizonyítani. Ez alkalommal, úgy mondja, ki fog derülni az is, hogy tulajdonképp mennyit is kapott a győri kir. főügyész azért, hogy Hiltl ellen a bűnügyi vizsgálatot elrendelte. Mert úgy véli a nevezett lap, hogy bizonyos rak mindig készek az „okmányokkal” való bizonyításkozásnak — teszi hozzá a végén: — „ezáltal a jobban fogják megnézni az okmányokat”. Be. Sfax-szerű jóslat ez! — Hanem bűnörkép is álljon a dolog, mi csak annyit tudunk, hogy ha ez az ügy lényleg esküdszéki tárgyalás alakul — nem teszük tudni, kiürökészelele-

nek az Isten utjai — szép kis szennyeset mosnak meg az eskütök előtt.

Az Idők Jele. F. hó 15-én a „Soproni Iparégyesület” nyári mulatságot rendezett. Nagy garral indultak neki, hosszú füzérek hirdették jó előre a nagy eseményt, mulatványokat is ígértek, egy eleven országgyűlési képviselőben, — de mind hiába, nem reagált rá senki. Igar, minden volt, amit ígértek, cigány, tombola, minden-minden, — még az igért országgyűlési képviselő is, csak közönség nem volt, mely mind ezen ritka látványosságra kíváncsi lett volna, az a közönség, t. i. amelynek ez a mulatság rendezve lett, a soproni hazafias iparoság. — Még az az annak idején Sopronban fogalmat alkotó négyes, — Bergmann, Rossman, Dávid és Peischlis hiányzott... Ebredünk-e vagy haldoklunk?!

Mit ér a magyar állampolgárság. Nem mi kérdezzük ezt, hanem a hazafiság! Eddig bérbé birt „Nemzetőr”. Nem mi adunk erre választ, hanem az eddig vörös-fehér-zöld vört bugyogtató „Nemzetőr”. Ő alapítja meg — és neki tudnia kell —, hogy hát em is oly kétségbejött dolog az, ha a magyar állampolgárság füstbe megy. Lám, lám! — Ugy hangzik ez a „Nemzetőr” szájából, mint ha igazán kétségbe eső tapasztalatok vitték volna ebbe a meggyőződésbe. Mert hiszen eddig minden bajra és komizásra csak az az egyetlen vigasztaló argumentumunk volt: „Itt élmed s halnod kell”. — Mit ér a magyar állampolgárság? — 10, 20, 100 koronát? — Géschétt ez kedves „Nemzetőröm” ugye, mint sokszor más, mint akár csak a kövér szubvencióval beült hazafiság bundája!

Valamit a „betegséggyőzről”.

Mintha átok feküdne valamennyi szociális intézményünkön, népszerűsége egyik sem tud szert tenni. Vagy örök homály földi éket, vagy, hogy kétségkívül nem tud érlekedni, vagy pedig országos nyűg: válik anélkül, hogy céljának megfelelni képes volna. Utóbbihoz tartozik legújabb alkotásunk, az országos betegséggyőző. Mind hangosabbak lesznek a panaszok azon végmélkői zaklatások és fölösleges lenedők miatt, melyeknek a munkaadók, akik a haleselbiztosítás összes terheit, a betegséggyőzőnek pedig a munkásokkal egyenlően megosztott költségeit viselik, ki vannak téve.

Hozzájárul ehhez, hogy a törvény rendelkezéssel annyira hiányosok, hogy a munkaadók jaurése meg azal sinces tisztában, hogy kit és mikép kell tulajdonképp biztosítani. De nemcsak a munkaadók, hanem sokszor maga a betegséggyőző vezetősége is, tájékozatlansága révén, oly ügyének bejelenségek, illetve biztosításai követeli, kik a törvény igy, elég fogyatékos rendelkezése szerint felvétele nem volnának kötelezettek. A törvény fogyatékosága okozta fejtelenségeket tetőzi és szaporítja az adminisztráció zagyvalékos ítéletjei, mely azután csodabogart csodabogart szől. Hányszor találunk a port, mert ezt a törvény X. §-a így rendel. Az országos központ pedig ugyanerre a §-ra való hivatkozással ép az ellenért, hogy a kortlelt betegséggyőző elverte valaki a port, mert ezt a törvény X. §-a így rendel. Az országos központ pedig ugyanerre a §-ra való hivatkozással ép az ellenért, hogy a kortlelt betegséggyőző elverte valaki a port, mert ezt a törvény X. §-a így rendel. Az országos központ pedig ugyanerre a §-ra való hivatkozással ép az ellenért, hogy a kortlelt betegséggyőző elverte valaki a port, mert ezt a törvény X. §-a így rendel.

Az a tómerdek pénz pedig, amit a munkás a munkaadóval egyetemben a betegséggyőzőbe befizet, legnagyobb részt ez a fenomenális adminisztráció emészti fel. Betegséggyőzők, könyve, irka-írka, a sok blankettúra, felebezszer, kimutatásra, protetalásra, az egész dolgnak új-ból való kezeslere, nyilvántartásra, agyomútesere, feltámasztásra, eismitásra, az országos központtal való veszekedésre és a

sok hivatalnok föztegára, kik ezt a tómerdek hazontalan munkát elvégzik.

A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara nemrégiben foglalkozott is a betegséggyőző „áldásaival” és azokat soknak és nagyoknak találva, fel is irt miattuk a kereskedelmi minisztertanács.

Ennek révén az „Iparégyesgyőzőnek” hirtelen „vélemény” lett az ügyről (vajjon honnan szerezt?) és többek között csodabogárnak nevezi a pozsonyi kamara felterjesztést.

Vajjon van-e sejtölme a tisztelt „Iparégyesgyőző”-nek azokról a zaklatásokról, melyeknek az iparosok a betegséggyőző részéről ki vannak téve? Azokról az áldásokról, melyeket a biztosítói a munkásoknak nyujt? Es főleg látta-e már valamelyik betegséggyőző bejelét, rotdjait, ösmernie mlkődését és munkásságának mivoltját. Azt nézze meg, hogy ott azután csak csodabogarat látni! Legközelebb majd bemutatunk mi is egyhányát.

Talán ezek révén érdemesnek fogja tartani a mi kamáránk is, hogy pozsonyi, hgy hasonlóan foglalkozzék a kérdéssel. Bár ott, hol az öteg az ötlegetnek édes, nincs miatta senkinek sem jója panaszra.

HIREK.

Az ország minden részéről leveleket keresünk. Jelentkezéskor szivesen fogad és instruin a szerkesztőség. — Feltevélek ugyan ott.

Szenzációk! Örömhírek! Távirati értesítések!

Sopron — Kőszeg, 1909 aug. 21.

A sopron-kőszegi vasuton az elmúlt 24 órában nem történt vonatkisziklás!!!

P-zaony — Szombathely, 1909 aug. 21.

A pozsony-szombathelyi vasuton az elmúlt 24 órában egy Pozsony felől jövő vonat már elérte a csatlakozást Csornán s csupán másfél órai késséssel érkezett Szombathelyre!!!

Ha így tovább haladnak a jövő százdig, már egészen túrhelt közlekedési viszonyok telünk meg.

A szőlők állapota az országban. Megbízható jelentések alapján következik közhelhetnk a szőlők állapotáról az országban. Az ország szőlőtermése teljes áttagában alig fogja megútni a rossz középét. A panaszok általánosok és Sopronnyra kivételével megjelölésen hangosnak is. Az utolsó reményül csak helyütt az e hó elején országtesze pusztított jégverés tette lónkre. Részletes jelentéseink a következők: Pest-Pilis-Solt-Kiskun és Fejérmegye területén a szőlők fejlődése ugyan kiegléző, de nincs kert, melyben a peronosporra nem pusztított és melyt a jégverés meg nem tizedelt volna. Tolna- és Somogy megyében a peronospora hallatlan mérvben pusztított. Szegszárd és Bácskés vidékén még a jégverés is okozott kárt. Baranyában a peronosporán kívül még a fakóródadás is fellepett. Termést alig vannak. Pozsony- és Mosonmegye szőlői sokat szenvedtek a hideg és nedves időjárás által, lassan fejlődnek, csak Lajta közepén magasabb fekvésű szőlők kieglézők. Közép termést várnak. Zemplén és Abauj-Torna vármegyében a peronospora pusztított. Satorrajahely, Turczal és Tokaj vidéke még a jég által is sokat szenvedett. Igen kis termést várnak. A ménes magyarföldi borvidék természet szintén a peronospora tette lónkre. A Fehértelmpölényi borvidék ugyancsak a peronospora pusztította folytán legfeljebb 4-5 hektárral bőrt vár a katasztrófás holdaként. Csupán Sopron

4.

és Vas megye jelentése kielégítő, bár Vas megye az e hó elején lezajlott órási választás és jégverés által szintén sokat szenvedett. De Sopronnyelvi, egyes szóranyos helyekről elképzelve, még a tavalyit is felülmúló bőségre van kitalálás.

Sopronmegye.

A Soproni Polgári Egyesülés f. hó 15-én a Süss-vendéglő kerthelyiségében tartott nyári mulatsága. Tónegys látogatás mellett, igen kedélyesen folyt le. A kitűnő és olcsó horok, a finom konyha, a fényesen, világgal kiválóított kert, a hemzsgő, folyton jövő-menő sokaság minimegannyi kedélyességnek. Maga az ünnepegy kitérőnek és kedélyességnek. A díjkezdés, tombola, vinyeler-már és az étlék és animóval való konfettiközlés, nemkülömben a híres Schramml-negyres szórakoztató és élvezetes előadásai a közönség reggeli óráig tartotta együtt a közönséget. No meg azután a tánc, mely a nemegyen arra való padlón, kavicsos kertben a szépségűm lekes fiatalaságnak szerzett arcukat pirító és kibékítő dagasztó örömeit. A mulatság rendezése körül különösen Guschebauer és Müllerer, szeretek kasszakkal halás elismerést fíradhatatlan munkájukkal és leleményességükkel. Maga az ünnepegy a morális eredménnyel felel teleményes anyagi hasznót is hozott az „Egyesülésnek” és újabb bizonygató szolgálattal arra nézve, hogy a „Soproni Polgári Egyesülés” a győpártja tarsiadalmi életünk egészségés magjának.

Beled (Nyári mulatság). A f. hó 22-én Berg báró protektorátusa alatt tartandó nyári mulatságra serényen folynak az előkészületek. A mulatság érdekfeszítő után itélve, kedvező időjárás esetén a mulatságnak fényes sikert jósolunk.

Rákóczeöl. (Vizbe fullt) Hűber 9 éves Kálmán nevű fia e napokban fürdés közben bele fulladt a lábába.

Kapuvár. (A záróra) sok zavart okoz. A nagyközönség még mindig nem tudott hozzá szokni az új rendhez. Hogy ez a zárlatrendelést meg menyhi bajnak lesz okozója, azt a jó ég tudja. A panasz általános. (Ongyilkosság). Mult vasárnap Bedi Geza cipészlegény, győgyithatatlantüdőbaja miatt öngyilkosságot szándékkal Rábába ugrott, hol halálát jele. Holtestét csak másnap d. u. találták meg.

(Uj gyógyszertár). Itt meg egy gyógyszertárt akarnak felállítani és Jenei Béla siklósi segéd gyógyszerész már fíradozik is az engedély megnyeréséért. Valószínűleg meg is fogja kapni. De arra az utj concurrenciamnak, mégis csak „drága konyha maradt a patika”.

(Szintársulat). Augusztus 5-ike óta Kis Árpád szintársulata szórakoztatja játékaival Kapuvár közönségét. Cupánannyit mondta is sokat mondottnak róla.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Lapunk legközelebbi száma szeptember 5-én jelenik meg.

Hosszúmonstrósi születésű. Kedves, igyértelen, elemeseró szerencsés megrögtöztünk és azokat hálásan köszönjük. Minig jó esik, ha azok emlékezetünk meg róla, a megelégedés hangján, követjük raduozunk, harsolunk a közt szeretünk. — Mas jutalmunk ugy sincs! — Üdvözlét!

Hollandi Életbiztosító Részvénytársaság

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 1.

Üzletköre: életbiztosítás, járadék és nyugdíj legolcsóbb ártételek mellett, minbenemű irás- és hővéngyűj néhal. Alaptöke: 200 millió horon; biztosítások összege: 391 millió; díjtaralék: 99 millió 440.898 horon 20 fillér.

A Nyugatmagyarországi „Petőfi” Könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület 71.

572/1909. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a soproni kir. járásbírósi 1905. V.708/1. számú végzése folytán Soproni ipari hitelszövetkezet végrehajtó Jávára Steiner Pál és társa ellen 139 kor. 83 vára Steiner Pál és társaiak erejéig fogadott tőkekövetelés és járadékai erejéig fogadott kölcsönök és 73 koronára becsült bírósági lefoglalt és 73 koronára becsült következő ingóságokat u. m.: **butorokat és 1 sertést** nyilvános árverésen eladom. Mely árverésnek a soproni kir. járásbírósi 1909. V. 832/2. számú végzése folytán a helyszínen Sopronban (Balti-utca 18.) beindított megartatásra 1909. évi szept. 18.) **hó 1-ik napjának délután 3 óráját** haladéktól kitűzöm és ahhoz a venni szándékozókaknak cenzel oly megjegyzéssel árverésen hogy az érintelt ingóságokat ez árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés mellett esetleg becsaron alul is elfogom adni.

Amennyiben az árverészenél ingóságokat mások le- és felülfoglaltaták s azokra kielégülési jogot nyertek volna, jelen árverést ezek javára is elrendelem.

Sopron, 1909. évi augusztus 16.

Tihanyi Vilmos  
kir. bír. végrehajtó.

V. 432/4. 1909. számhoz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a soproni kir. járásbírósi 1908. V. 165/2. számú végzése folytán Weiser Manó, mint a Szeiner Samu engedelménye végrehajtató részére 400 koronára követelés és járuléki erejéig elrendelt kielégülési végrehajtási folvart végrehajtási szerződés felül- és lefoglalt s 686 koronára becsült ingóságokra a fentidezett kir. járásbírósi ítélt számú végzéssel az árverés elrendelvéen, annak a felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjegyet nyertek volna, végrehajtást szándékoztak Sopronban, Szecheny-ter 15-16 szám alatt beindított megartatásra **hó 31. napjának délutáni 9 óráját** tőzi ki, amikor a bíróság felül- és lefoglalt butorok s egyéb ingóságokat a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsaron alul is elfogja adni, Felhívja mindazokat, kik az elárverzendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelést megelőző kielégítetlethez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, előbbi-egyet bejelentésüket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttel írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tabáján kifüggesztését követő naptól számított. Sopron, 1909. évi augusztus hó 17.

Becker,  
kir. bír. végrehajtó.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI” KÖNYVNYOMDA RÉSZV. TÁRSASÁG SOPRON, VÁRKERÜLET 74.

Készít gyorsan és pontosan mindenféle nyomtatványokat csinos és tiszta kivitelben, jutányos áron. Különösen ajánlja magát névjegyek és üdvözlőkártyák és hasonló nyomtatványok készítésére, melyek még a megrendelés napján el lesznek szállítva.

Alap 1873. Pártoljuk a honi ipart! Telefon 113

Kaucsuknyomaták minden árban kaphatók. Legfinomabb hektografanyag különként 3 korona 20 fillér.

Rugyanta-bélyegzőket

legszébb kivitelben és a legjutányosabb árban készítek.

Váradi Ignác

rugyantabélyegző gyár Sopron, Színház-utca 12. szám, földszint.



Pászto Lajos

Wien, IX/1.

Parmergasse 12. Müllnergasse 27.

Mindenemű pinceberendezési cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása.

Levélcím: Louisz Pászto Wien IX/1. Postfach No. 56.

Üzletköre: életbiztosítás, járadék és nyugdíj legolcsóbb ártételek mellett, minbenemű irás- és hővéngyűj néhal. Alaptöke: 200 millió horon; biztosítások összege: 391 millió; díjtaralék: 99 millió 440.898 horon 20 fillér.